

# 韩美重启军演 朝鲜发文怒斥

新华社记者

韩国和美国本月重新启动海军陆战队联合演习。朝鲜官方媒体12日发表文章，指责这一做法公然针对朝方，与朝韩9月签署的军事协议精神及朝鲜半岛和平对话形势背道而驰。

这是韩美自6月暂停相关军演以来，首次恢复海军陆战队联合演习。分析人士认为，韩美欲借此向朝方施压，促其在半岛无核化谈判中采取更多实际行动，但从朝方反应看，类似军事行动并不利于半岛局势继续向对话与和平方向发展。

朝鲜劳动机关报《劳动新闻》12日发表文章，谴责韩美重启海军陆战队联合演习。文章说，当前南北双方应比以往任何时候倾注更多努力以维护信任和实现半岛永久和平，韩美海军陆战队重启联合演习与上述要求和当前形势不相称。

文章指出，彻底遵守和认真履行朝韩双方9月19日在平壤签署的《板门店宣言》军事领域履行协议》，积极采取举措将朝鲜半岛打造成永久和平地带是时代的要求，此次重启韩美海军陆战队联合演习，与协议中的承诺背道而驰。

韩国和美国5日在韩国东南部港口城市浦项附近启动为期两周的海军陆战队联合演习，约500名军人参加并动用两栖装甲突击车等装备，参演美军士兵来自驻扎在日本冲绳县的美国海军陆战队。

今年以来，朝美关系取得了历史性突破，两国领导人6月在新加坡会晤，承诺建立“有助于朝鲜半岛和平与繁荣的新型关系”。尽管如此，两国在实现半岛无核化路径上始终存在明显分歧。

中国社科院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生说，在朝美缺乏互信、半岛无核化进程逐渐陷入僵局的背景下，韩美两国保守派与强硬势力均要求政府通过恢复联合军演向朝方施压，促其在下一步的无核化谈判中采取更多实际行动。不过，在域内各国前期的积极斡旋下，预计韩美近期仍将倾向于暂停大规模联合军演，以期通过政治外交手段，逐步解决半岛核问题。

尽管此次重启的联合演习是韩美军事同盟范围内维持协防态势的年度例行军事演习，且规模不大，但从朝鲜的强硬表态可以看出，在半岛局势趋缓，但朝美无核化谈判陷入停滞的背景下，任何类似的军事行动都可能给半岛和平稳定带来负面影响，不利于半岛局势朝着对话与和平的方向继续前行。

朝核问题复杂敏感，建立新的朝美关系，构建朝鲜半岛持久稳定和平机制，早日实现半岛无核化，需要相关各方持续迈出相向而行的步伐。自年初以来半岛局势出现的向好态势来之不易，有关各方更应坚持政治解决的方向，通过包括领导人会晤在内的各层级对话，不断增进朝美互信，落实好已有共识，解决各自合理关切，共同推动半岛无核化和政治解决进程不断取得进展。

## 【背景链接】

美国总统特朗普6月12日在新加坡会晤朝鲜最高领导人金正恩，随后宣布暂停耗资巨大且被视为有挑衅性的美韩联合军演。

自6月以来，美韩“乙支自由卫士”等大型军演以及规模较小的海军陆战队联合演习均被叫停。

美国国防部长马蒂斯8月28日说，暂停美韩联合军演旨在展现“善意”，但美国不会“无限期”暂停。

美国国防部长马蒂斯和韩国国防部长官郑景斗10月31日在美国举行年度安全磋商会议，双方同意在12月1日前就两国明年是否继续暂停几项主要联合军演作出决定。

(参与记者：于荣 郭洋 程大雨 江亚平)  
(新华社北京11月13日电)

“还需要时间，就像一团泥，和一下就能烧出一块好砖了？不可能。”

# “教父”眼中的中国花滑

本报记者 袁浩

谈起中国花滑，就不得不提一个人，他就是中国“花滑教父”姚滨。姚滨曾打造了中国双人滑的“三驾马车”—申雪/赵宏博、庞清/佟健、张丹/张昊，率领弟子夺得了包括世锦赛和冬奥会冠军在内的无数荣誉。

2017年6月，卸任中国花样滑冰队主教练后，姚滨成为了北京市花滑队顾问。在今天探营北京市花滑队采访活动中，姚滨仍然是媒体追逐的焦点。面对各种问题，姚滨来者不拒。

“姚老师，您最近在忙什么？”一位记者率先发问。“我现在很轻松，退休了嘛。”不过姚滨也没闲着，他透露，“我准备接触电视剧和电影，当然不是我拍。以前主要是搞竞赛，现在有时间了，做点其他事情，出书也在考虑。”虽说不在一线执教，但姚滨仍情系花滑。“在这一行干了50年，烙印太深了，做梦都是这些东西。”

因为执教中国双人滑取得的成功，姚滨在今年4月入选了世界花样滑冰名人堂。在姚滨看来，这不仅是对他认可，更是对中国花滑的认可。“起步非常难，申雪/赵宏博(的表演)国际上最开始不认可，后来慢慢认可

了，再后来更多的中国选手被认可。这个荣誉是中国花滑界的。”

在花滑领域干了一辈子，姚滨知道获得国际认可有多重要。“别看得分包括两大部分，又有专家委员会，又有裁判法则，但还是人在打分，这没有改变，花滑领域的人为因素还是占主要的。”姚滨解释道，“花滑不同于其他项目，有的是招式的，有的是量尺的，人为得分就可高可低，可上可下。申雪/赵宏博用了将近20年才打动了裁判，获得认可。”

如今，申雪/赵宏博早已功成身退，庞清/佟健也已转型，姚滨曾引以为傲的弟子仅剩

特(Richaud Benoit)来京为女单选手安香怡、双人滑选手于小雨和张昊进行新赛季的节目编排。理查德·贝诺特作为萨维申科团队重要的一员，对萨维申科在平昌冬奥会夺金发挥了重要作用。此外，理查德·贝诺特还为北京花样滑冰队全体运动员进行步伐指导，对部分重点运动员进行了节目的修改和细化。

依托世纪星滑冰俱乐部，吸纳优秀运动员和教练员，成立于2016年的北京市花滑队如今已成为了中国花滑领域的重要组成部分。在今年9月举行的大奖赛中，北京市花滑队包揽了女子单人滑成人组的前4名，男子单人滑青年组、成年组第2名，双人滑、冰舞成年组第2名。对此，姚滨说：“北京市花滑队的发展确实令人震惊。能够具备这样的能力，国内不多见。”

展望2022年北京冬奥会，北京市冬季运动管理中心主任周洁表示：“我们的目标是全面参赛、重点突破。重点项目就包括花滑，我们希望为国家队输送更多优秀的运动员。”

(本报北京11月13日电)



女排超级联赛：河南银鸽投资胜四川

本报记者 袁浩

平昌冬奥会双人滑冠军阿里·尤娜，萨维申科来京了。不过，她这一次来可不是为了参赛，而是为北京市花滑队的运动员提供为期两周的技术指导。今天上午，记者在世纪星国际冰雪体育中心见到了这位冬奥会冠军。

萨维申科现年34岁，多次获得花样滑冰大奖赛总决赛、欧锦赛、世锦赛等大赛冠军。萨维申科曾5次参加冬奥会，在2010年温哥华冬奥会和2014年索契冬奥会上连获两枚铜牌后，终于在2018年平昌冬奥会上折桂。目前，萨维申科是国际滑联花样滑冰双人滑的自由滑和总得分纪录保持者。

说到萨维申科，北京市花滑队顾问姚滨对她印象深刻：“我们既是对手又是朋友，那些年，她跟申雪/赵宏博、庞清/佟健、张丹/张昊都竞争过。”如今，萨维申科来京交流指导，也让见证中国双人滑历史的姚滨感慨万千。

别看萨维申科是一名老将，但是她在场上做起动作来仍是宝刀不老。“我非常佩服她的意志力和精神，她还可以做很多托举和抛跳，丝毫看不出已经30多岁。”北京市花滑

11月13日，河南银鸽投资队球员贝尔(中)在比赛中扣球。

当日，在2018—2019赛季中国女排超级联赛第一阶段分组赛A组第六轮比赛中，河南银鸽投资女排以3比1战胜四川女排。

新华社记者 姚剑锋 摄

# 卡舒吉案牵动中东局势

毕振山

沙特记者卡舒吉遇害案近日又有新进展。土耳其方面称已把相关录音交给沙特、美国等国，美国则敦促沙特追究涉案人员责任。有分析人士指出，自卡舒吉案曝光以来，土耳其循序渐进，利用案件为本国谋取利益。而沙特则被动应对，其与西方国家的关系也受到很大影响。随着案件细节的不断披露，土耳其、沙特以及西方国家在中东的博弈也将出现新变化。

土耳其总统埃尔多安11月10日称，土方已经把卡舒吉遇害的相关录音与沙特、美、德、法、英共享。埃尔多安说，沙

特派往伊斯坦布尔的15人行动小组知道谁杀害了卡舒吉并知道遗体的去向。他敦促沙特方面“公正行事”，公开与事件相关的人。

11日，美国国务卿蓬佩奥与沙特王储穆罕默德通电话，强调美国将追究参与杀害卡舒吉人员的责任，而沙特也“必须”这样做。蓬佩奥还呼吁也门对立各方停止冲突进行谈判。12日，英国也向沙特施压，要求追究相关责任。

卡舒吉遇害前为《华盛顿邮报》等多家媒体供稿。10月2日，59岁的卡舒吉进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆办理结婚手续，随即失踪。沙特方面开始称卡舒吉当天离开了领事馆，后又称他死于领事馆内一场斗殴，再又改口承认他死于“预谋犯

罪”。截至目前，沙特方面已经逮捕了18名嫌疑人，解除5名官员的职务，其中包括王室顾问萨乌德·卡赫塔尼和情报总局副局长艾哈迈德·阿西里。土耳其方面要求引渡这18名嫌疑人，遭到沙特拒绝。

有媒体报道，土耳其掌握有多段卡舒吉案相关录音，包括卡舒吉遇害过程和预谋杀害他的对话，但自从案件曝光至今，土耳其始终未将这些录音全部公布，而是有节奏地放出相关信息。对此分析人士指出，土耳其的目的一是要对沙特持续施压，二是要看西方国家的反应。卡舒吉案曝光之前，土耳其和美、欧等西方国家的关系非常紧张。以此案为契机，土耳其不仅改善了土美关系，还离间了沙特和西方国家的关系，把压力从自己身上转移到了沙特。

而沙特在此案中则步步被动，不仅国际形象大受损，其与西方国家的关系也受到影响。美国和英国已经吊销了沙特涉案人员的赴美签证。德国和加拿大表示要停止对沙特的军售。作为沙特的盟友，美国本来有意维护沙特，但在国际舆论压力下不得不对沙特大加批评。美国总统特朗普此前曾表示，沙特在卡舒吉案上的表现是“最糟糕的遮掩行为”。美国国内要求停止与沙特军火交易的呼声也不绝于耳。

卡舒吉案的不断发酵也在牵动中东局势。部分为了缓解国内要求施压沙特的压力，美国决定停止为参与也门军事行动的沙特联军战机提供空中加油，美国和英国还要求也门冲突双方停火。而在美沙关系变化的大背景下，沙特不顾美国要求增产石油的呼吁决定减产，一定程度上相当于为伊朗抵抗美国制裁“助攻”。

## 国际随笔

## 坚守，是最长情的告白 ——中国援巴新医疗队侧记

新华社记者 杨敬忠 袁梦晨 莫华英

经4个月了，基本上适应了这边的生活，正在紧张有序地开展工作。”第九批医疗队队长何卫阳说。

在巴新艰苦奋斗，医疗队创下该国多项“历史第一”。

2017年12月，中巴新两国政府签署三年对口医院合作协议，通过捐赠设备和派遣医务人员的方式，帮助莫尔兹比港总医院建设泌尿外科腔镜微创手术中心。

自第九批医疗队抵达巴新以来，何卫阳和蒲晓峰两位泌尿外科专家一边积极掌握当地泌尿外科常见病、多发病等情况，参与临床诊疗、指导查房，帮助莫尔兹比港总医院建立泌尿外科常见疾病诊疗规范，一边积极开展泌尿微创手术，传授关键技术。

在大家通力合作下，医疗队先后顺利完成巴新全国首例重度前列腺增生患者经尿道等离子前列腺电切术、首例输尿管上段结石碎石术等。

巴新大部分地区属热带雨林气候，全年高温多雨，传染病较多，包括较严重的艾滋病、结核病、疟疾、登革热、伤寒等。

缺医少药是医疗队面临的一大挑战。据介绍，莫尔兹比港总医院的医用耗材、设备等大多依靠捐赠，有时甚至无法满足临床需求，而医疗队不仅在巴新首都莫尔兹比港工作，每年还要到偏远山区、外岛等地，为当地医院和民众提供支持和服务。

本着“不忘初心，牢记使命”的信念，医疗队没有在困难面前低头。“目前我们来巴新已

## 巴以军事冲突仍在持续 阿巴斯紧急结束外访回国

据新华社加沙11月13日电 (记者赵悦杨媛媛)

13日，以色列战机继续轰炸加沙地带，巴勒斯坦武装人员也向以色列发射火箭弹和迫击炮弹。

巴卫生部加沙地带发言人阿什拉夫·卡拉德13日告诉记者，截至当天中午，自11日起爆发的新一轮巴以冲突已造成13名巴勒斯坦人死亡，约20人受伤，以方伤亡情况不明。

以国防军13日声明说，以军打击了巴以兰抵抗运动(哈马斯)和巴伊斯兰圣战组织(杰哈德)的150多个目标，包括哈马斯的安全机构总部等。

正在科威特访问的巴勒斯坦总统阿巴斯13日紧急结束访问行程，返回巴勒斯坦。

的空袭毁了8座加沙建筑物，巴武装人员仍在向以色列发射火箭弹和迫击炮弹。

巴卫生部加沙地带发言人阿什拉夫·卡拉德13日告诉记者，截至当天中午，自11日起爆发的新一轮巴以冲突已造成13名巴勒斯坦人死亡，约20人受伤，以方伤亡情况不明。

以国防军13日声明说，以军打击了巴以兰抵抗运动(哈马斯)和巴伊斯兰圣战组织(杰哈德)的150多个目标，包括哈马斯的安全机构总部等。

正在科威特访问的巴勒斯坦总统阿巴斯13日紧急结束访问行程，返回巴勒斯坦。

下张昊还在坚持。对于志在参加2022年北京冬奥会的张昊，姚滨评价道：“他不容易。”至于能坚持多久，姚滨也不敢下定论，“这取决于他对事业的追求和自身的技术状态”。

与姚滨所处的时代不同，如今的中国花滑分成了多支队伍，隋文静/韩聪在国家队，于小雨/张昊在北京市花滑队……姚滨认为这是好事，但他也表示效果还有待观察。“目前来看，队伍不太均衡，好运动员还是太少，好教练也少。还需要时间，就像一团泥，和一下就能烧出一块好砖了？不可能。”

而对于大多数男子选手在节目中加入多个四周跳，姚滨觉得“这是必然的”。“人类在体育发展史上一直如此。从一周跳到四周跳，不断提升难度，不断突破，这是规律。如果没有难度，那就叫竞技体育。道理很简单，一个跳跃动作就能多10多分，难度能拉开分差，因此总有人不断去尝试，突破是迟早的事。”姚滨说，在未来的花滑领域，“难度绝对是制胜法宝”。

(本报北京11月13日电)

下张昊还在坚持。对于志在参加2022年北京冬奥会的张昊，姚滨评价道：“他不容易。”至于能坚持多久，姚滨也不敢下定论，“这取决于他对事业的追求和自身的技术状态”。

与姚滨所处的时代不同，如今的中国花滑分成了多支队伍，隋文静/韩聪在国家队，于小雨/张昊在北京市花滑队……姚滨认为这是好事，但他也表示效果还有待观察。“目前来看，队伍不太均衡，好运动员还是太少，好教练也少。还需要时间，就像一团泥，和一下就能烧出一块好砖了？不可能。”

而对于大多数男子选手在节目中加入多个四周跳，姚滨觉得“这是必然的”。“人类在体育发展史上一直如此。从一周跳到四周跳，不断提升难度，不断突破，这是规律。如果没有难度，那就叫竞技体育。道理很简单，一个跳跃动作就能多10多分，难度能拉开分差，因此总有人不断去尝试，突破是迟早的事。”姚滨说，在未来的花滑领域，“难度绝对是制胜法宝”。

(本报北京11月13日电)

队和科技，跟中国乒乓文化做较量。刘国梁说：“虽然还没到总结统筹的时候，但很庆幸这两站比赛，至少让我们看清楚很多。”

日本女乒已经走出了中国台北、中国香港、新加坡等队的阵营，高出这些球队一筹，紧追中国女乒。刘国梁说，原来中国女乒对其他对手的优势是七三开，经过两站比赛后，刘国梁和中国队教练组都感觉，变强很大。

刘国梁说，伊藤美诚过去2年多一直得到中国队的重视和研究，她实力雄厚，把握战机能力强，可以和中国队任何一个选手抗衡。在一直受到中国队重视的前提下，她依然有这样高的胜率，并非偶然。但这并

然意味着她就能横扫中国队。

刘国梁认为，伊藤美诚尚未成熟定型，“处于上升期和动荡期，我认为她自己也不知道能发展成什么样”。日本队也在观察，也不知道伊藤美诚能发展成什么样。伊藤美诚是一个可能上下波动的变数。日本队当然希望利用这个“火力点”，扩大到面。

瑞典公开赛上伊藤美诚给刘国梁带来震撼，也促使刘国梁在奥地利公开赛上选择改变，尝试男女教练组互换。他认为，措施和手段上的改变能够改变运动员和教练员的思维模式，执教习惯，让整个球队活起来，动起来。

刘国梁今年9月“回归”，担任新成立的中国乒乓球协会第九届委员会换届筹备工作小组组长并主持协会工作。

队和科技，跟中国乒乓文化做较量。刘国梁说：“虽然还没到总结统筹的时候，但很庆幸这两站比赛，至少让我们看清楚很多。”

日本女乒已经走出了中国台北、中国香港、新加坡等队的阵营，高出这些球队一筹，紧追中国女乒。刘国梁说，原来中国女乒对其他对手的优势是七三开，经过两站比赛后，刘国梁和中国队教练组都感觉，变强很大。

刘国梁说，伊藤美诚过去2年多一直得到中国队的重视和研究，她实力雄厚，把握战机能力强，可以和中国队任何一个选手抗衡。在一直受到中国队重视的前提下，她依然有这样高的胜率，并非偶然。但这并

然意味着她就能横扫中国队。

刘国梁认为，伊藤美诚尚未成熟定型，“处于上升期和动荡期，我认为她自己也不知道能发展成什么样”。日本队也在观察，也不知道伊藤美诚能发展成什么样。伊藤美诚是一个可能上下波动的